

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 2 de Julio de 1936

Núm. 18 984

Año LXIII

## TEMAS VARIOS

### Navegando en el barullo

Cuando llegamos a la conclusión de que la lectura de la Prensa «populista» es una de las distracciones menos recomendables a las personas equilibradas, no es, ciertamente, considerando que ha de enfocar los problemas vivos desde el ángulo opuesto al que ocupamos nosotros. Nunca hemos compartido el criterio, como parecen hacerlo los del «frente», de aquel Sultán de Marruecos al que asombraba que la oposición se tolerase, y consecuentemente, aceptamos con naturalidad que en cualquier situación política haya criterios distintos y aun opuestos. Pero lo que enerva de esa lectura, lo que desconcierta del «estilo nuevo» es el barullo con que conduce a un fin obscuro o demasiado claro el desprecio para la sensibilidad del lector y que se transparenta de las contradicciones profundas y visibles en columnas contiguas de los diarios aludidos. Todos los días puede leerse en el órgano más antiguo del socialismo, en el de uno de los partidos que gobiernan y en los demás periódicos que arriman el hombro, embozadas alusiones a las huelgas estratégicas y perniciosas. Ayer, el primero al que se alude reproduce unos párrafos de un artículo publicado por «Solidaridad Obrera», de Barcelona, y dice que las palabras del órgano sindicalista «merecen ser reforzadas por nosotros». Lo que «Solidaridad Obrera» opinaba—refiriéndose a los conflictos sociales en tramitación—es que cada huelga viene seguida de un aumento en los precios y que los obreros «deben calcular con exactitud la gravedad de los momentos que vivimos. Las huelgas son armas de dos filos que a veces se vuelven contra los mismos que las emplean. Es muy peligroso plantear conflictos a montones, y conviene también saber si los movimientos por los aumentos de salario responden a una necesidad imperiosa. La vida es cara y el procedimiento más eficaz para abaratarla no consiste en pedir aumento de jornal, sino en exigir una rebaja en los precios de los productos.»

«El Socialista» declara que suscribe estas razones, pero en la columna inmediata pide que «se reduzca la rebeldía de la clase patronal» en el conflicto de la edificación, y más o menos ha dicho lo mismo al comentar cada uno de los conflictos planteados en Madrid. Ninguno de ellos se ha producido, sin embargo, con el designio de abaratar la vida y todos vienen a encarecerla, consecuencia obligada de la disminución de las jornadas de trabajo y de los aumentos de los jornales.

Es decir, que si no todos, la mayor parte de esos diarios perciben los riesgos: pero, comprometidos como están y esclavos de la competencia, no se atreven a señalar su error a los culpables. Y así han de vivir aturdiendo a sus lectores con invectivas y denuestos contra los patronos, contra las derechas, como si con ellos pudieran cubrir lo que su posición tiene de equívoca, de farisaica y de incongruente.

### No lo sabremos nunca

Sobre la revolución de Octubre, en Asturias, tenemos ya múltiples interpretaciones contradictorias. El señor Largo Caballero que al comparecer ante el Tribunal que había de juzgarle por su participación en este movimiento, declaró ignorar todo lo que con él se relacionaba, se mostró menos reservado cuando hubo pasado el riesgo. En Madrid, en un local de Cuatro Caminos, dijo que, aun sabiendo que «la clase trabajadora no estaba en condiciones de luchar, se fué a la lucha porque era una obligación», es decir, por un motivo político. En Oviedo, en otro mitin, declaró que la revolución había tenido un impulso puramente económico, de reivindicación social. El señor Prieto ha explicado, a su turno, que la revolución de Asturias tuvo su programa escrito y suscrito por «los animadores», en el que no se trataba de un cambio profundo en el régimen, aunque comprendiera cierta influencia en el Gobierno de los elementos socialistas. Ahora, al reaparecer el periódico «Avance», de Oviedo, rechaza desdeñosamente la especie de que la sacudida revolucionaria se produjera por haberse incorporado la C. E. D. A. al Gobierno, y que lo cierto es «que tuvieron la creencia de que era posible en aquella coyuntura el asalto al Poder», así como «derribar al Gobierno capitalista y sustituirle por el Poder de los trabajadores». No se trataba de sustituir a un Gobierno republicano por otro Gobierno republicano y «quien diga lo contrario, no dice la verdad, ya por confusión que padezca, ya porque inerte sembrarla».

La verdad, como se puede deducir de lo transcrito, no la sabremos nunca. Pero sin profundizar en los propósitos y sin discriminarlos, bien puede deducirse que cada grupo llevaba el suyo oculto, se proponía hacerlo prevalecer, aunque simulara conformidad con los otros. Situación que no sería difícil imaginarse trasladada a otros acuerdos, a conglomerados posteriores. Los que los forman podrían explicar difícilmente qué principios les unen, pero más difícilmente explicarían, si se les requiriera, cuál es su finalidad común. También ahora pretenden engañarse entre ellos, sin que parezcan preocuparse las consecuencias de estas trágicas burlas que en Asturias fueron las que se saben y en otras ocasiones las que no se conocen, pero se sospechan.

(De «A B C»).

## BASES DE TRABAJO EN EL CAMPO

En casi todo el sur de España las cebadas — que nadie siega —, riéndose a la pesadumbre de su madurez, derraman sobre el suelo la abandonada riqueza de sus espigas. Este año, merced a las lluvias incascentes, bien escuálidas y malgranadas por cierto.

El campo está desierto porque es el pueblo los hombres no se ponen de acuerdo. Por primera vez en la historia de España una cosecha se perjudica técnicamente y va a perderse económicamente sacrificada en aras del «progreso».

Es bien sabido que las organizaciones extremistas obreras, volviendo con decuplicado celo a la táctica de 1931, exigen bases de trabajo absolutamente imposibles de atender. Aunque pierden pretensiosidad destructora a medida que del pueblo o comarca pasan a la capital y de ésta a la resolución apelada en el Ministerio de Trabajo, las bases aprobadas recientemente por el Gobierno para las provincias de Toledo, Badajoz y, sobre todo, las de Málaga, aún resultan económicamente absurdas.

Suponer un gasto de siega igual o mayor al valor de la cosecha equivale a cerrar con déficit un ciclo de producción. Si el valor real de la cosecha va a ser de 1 000 pesetas, y se va a gastar en produciría 1 500, ello equivale a haber consumido, no sólo la actual riqueza totalmente, sino 500 pesetas del ahorro, acervo de los bienes nacionales.

Tratándose de una producción cualquiera, este proceso de empobrecimiento sería grave. Al realizarse en la producción agrícola cereal—base de nuestra economía—esa descapitalización implica la destrucción del fundamento de nuestra riqueza.

Esta táctica comunista, que hacen suya por lo que se ve socialistas y sindicalistas, habrá de llevar fatalmente a lo que condujo en Rusia: al hambre material de los años 1919 a 21, reproducción de aquellas espantosas carestías de la antigüedad.

Jamás en el país de los zares se llegaron a presentar demandas para pactos de trabajo cual las que ahora se exigen en algunos pueblos de nuestro Mediodía. Los obreros de Baena, por ejemplo, piden, además de jornales elevadísimos, condiciones como las siguientes: para cada cien fanegas de tierra, se les pondrá a su disposición un médico, un boticario y un practicante. Por cada cien metros, un sembrador.

Si no sea lo más grave las condiciones de trabajo que se exigen y pactan. Lo peor es su incumplimiento. Con más o menos propósito de dañar — generalmente con más —, se sabotea el trabajo, y si usualmente se calculaban de cuatro a seis jornales de siega por fanega de tierra, ahora se emplea el doble. Porque los segadores no quieren trabajar y porque los que quieren trabajar no son segadores, sino zapateros o barberos en paro.

Urge poner remedio a la situación: que ningún español padezca hambre, pero que ningún español pueda destruir nuestra escasa cosecha con el propósito de servir el principio comunista: «la revolución sólo se hace con hambrientos».

(De «Ya»).

LA MEJOR DISTRACCION

T. B. O.

## PROBLEMAS DEL DÍA LA CIUDAD Y EL CAMPO

El señor Casares Quiroga dijo en su discurso del 16 algo que debe haber producido estupor en seis o siete mil municipios españoles. «Madrid es un primor. Cines abarrotados. Cafés repletos. Calles animadísimas. ¿Quién habla de desorden?» No fueron esas sus palabras, pero se le parecen mucho. El jefe del Gobierno quiso fundar su diagnóstico de tranquilidad en el aspecto bullanguero, luminoso y riante que—de siempre—ofrece este incomparable Madrid, capital de la nación.

Y, en efecto, no exagera el señor Casares Quiroga la observación concreta; aunque, evidentemente, deduce de ella una conclusión totalmente inadmisiblemente, por inexacta. Madrid es todavía Jaén, si se compara su situación con la de millares y millares de municipios rurales.

Y es lo cierto que las grandes vices centrales pleróticas de luz, gentío y ruido, no sugieren la estampa de un pueblo angustiado.

Pero ni ese perifoneo de risa es otra cosa que barniz, ni lo que ocurre en Madrid retrata la realidad nacional. También se sufre en Madrid. Recórranse tiendas y almacenes, y solo se oírán cultas desoladoras. No hay comerciante sin gemir. Y el comercio es el mejor exponente de una coyuntura económico-social. La burocracia disfruta todavía la intangibilidad de su «standard of living». No han bajado sus emolumentos, ni ha sabido el coste de vida. Madrid es el gran parásito burocrático. Ese círculo inmenso, de amplia trabazón tentacular, sonríe todavía, puesto que nadie considera comprometido su statu quo. Pero el proletario no obstante ciertas fragmentarias mejoras de salario, ve con espanto el avance de la parálisis: construcciones interrumpidas, comercios que cierran, negocios en liquidación. En fin, el sector rentista mobiliario o inmobiliario—presienten días de gran borrasca. El propietario agrícola, los vive ya, pues la tierra es un manadero de dispendios, lejos de ofrecer renta. El propietario urbano, los capta mejor, porque una gran afluencia de familias emigradas del campo ha absorbido la mayor parte de los pisos desahucados. El rentista de valores bursátiles, padece ya una quita sensible en el capital, y presagia otra mayor en la renta.

Pero con todo, no hay posibilidad de comparar la situación de Madrid con la del campo. Este es un puro infierno. Poseo información precisa sobre ello, porque mis intervenciones parlamentarias me han deparado noticias directas y detalladas sobre mil y mil espantosos episodios, desconocidos en casi toda España. Apenas se divulgan los de magnitud trágica que, burla burlando, logran atravesar las redes de la censura. Son del todo ignorados los de orden más confidencial, pero a veces, mucho más brutales, demostrativos de que la ola vandálica que se ha cernido sobre España no puede ser extirpada sin otra ola salvadora de energética reacción.

Desde luego, el campo sufre más que la ciudad. Sufre la economía agraria; sufren millares de españoles instalados en el campo. Dos hechos escuetos definen aquella primera faceta: la destrucción del arbolado y la destrucción de la ganadería. En Extremadura—decíame un importante ganadero—vamos a salir de esta encrucijada con una pérdida del 39 por 100 en el número de reses. La tale, ahí y en

otras regiones, ha alcanzado proporciones terribles. Se tala unas veces para carbonear, otras, para roturar y bastantes—caso de Yeate—para hacer daño con un gesto protestatario de estéril iracundia. Difícil la reposición de una riqueza ganadera, aun lo es más la de un patrimonio forestal. La convulsión pseudo-democrática en que España se debate, lleva trazas de acelerar la degeneración de esos dos grandes reservas económicas acumuladas a lo largo del tiempo en un esfuerzo continuado de muchas generaciones. Con razón se ha dicho que los regímenes de autoridad producen, y los de la democracia, consumen. Lo malo es si consumen sin producir, en cuyo caso, además, arruinan.

El campo lleva, pues, la palma en punto a dolores y torturas... Es ley fatal de las revoluciones contemporáneas. Las hacen las ciudades, y por eso sin duda la soportan los agricultores, antes que los habitantes de la urbe. El hambre rusa azotó principalmente el agro. El obrero ruso de la ciudad disponía de más votos que el del campo en el Soviet: la proporción—mejor desproporción!—era de cinco a uno. Así se aseguraba la urbe una hegemonía plena sobre el campo. Y la urbe era el partido comunista. Ahora en Francia, se elabora a tambor batiente una legislación social avanzada: las leyes

ya votadas—cuarenta horas, vacaciones pagadas, contratos colectivos, etc.—afectan a la industria y el comercio, pero no a la agricultura.

La situación actual del campo español, recuerda la que tenía el campo francés en los albores de la Revolución francesa. Según Taine, entonces, «las teorías para justificarse, aducían las pasiones, y las pasiones para justificarse, a su vez, recurrían a las teorías». Teorías y pasiones motbosas han invadido como floxera implacable el agro. Las envía la ciudad. Que se entromete en el ambiente hasta hace poco recoleto y patriarcal de muchas comarcas, por medio del maestro y del líder sindical. Todo llegará, sin embargo, incluso la hora de la explotación. Las masas, hoy encorajinadas, cuando palpen el fruto de ciertas aberraciones, reconocerán en una hora de humildad—como dice Ortega y Gasset, que los pueblos sólo viven y progresan cuando son dirigidos, en vez de ser dirigidos. O en otros términos, también traídos de Ortega y Gasset, que las sociedades necesitan aristocracia: antaño, del valor; hoy, del talento valeroso (no conviene eliminar la veta heroica de nuestro ambiente moral.

Ninguna reconquista se hace sin fe; pero tampoco, sin denuedo. Y menos, claro está, sin inteligencia. Pero una inteligencia arrojada y forjadora, es ya una aristocracia tudelele.)

JOSÉ CALVO SOTELO

(De «Diario de Barcelona»).

## RESIGNACION

*Este bendito fruto de la fé cristiana, que se llaman los religiosos de los dos sexos, no sabe ni siquiera predicar la rebeldía salvaje de los revolucionarios.*

*Su rebeldía es otra.*

*Sufrir por los pobres, sacrificarse por ellos, dedicar a la humanidad doliente y necesitada sus esfuerzos... y aguantar y perdonar los agravios de los abencerrajes sectarios que los persiguen y expulsan y calumnian y escarnecen.*

*Un ladrón detenido por la policía grita en la calle y patalea y pide auxilio, hasta que la plebe le hace corro y se une contra la autoridad libertando al malhechor.*

*Las pobres monjitas, que muchas llevan cincuenta años sirviendo a los enfermos y a los ancianos sin mejora de jornales, ni rebaja en el horario, sin jurados mixtos, ni vacaciones, sin hueigas, ni brazos caídos... esas infelices monjitas no piden el auxilio de nadie, ni gritan ni patalean: cuando se las despide de un lado, cogen su humilde equipaje, y besando el crucifijo, con lágrimas en los ojos, se van a otra parte... a proseguir la misma obra santa, misericordiosa.*

*Porque saben que encima de estas miserias, hay un Padre que está en los cielos y vino a enseñarnos y darnos ejemplo de vida, y tiene preparada una dulcísima bienvenida a todos los que le siguieron.*

*¿Qué entienden los pobrecillos sectarios de estas cosas?*

## BIBLIOGRAFÍA

### «Citas de Luna»

Por ANDRÉS CASASNOVAS.

Para nosotros no es Andrés Casasnovas un desconocido. Le hemos seguido paso a paso en su obra y podemos decir, tal vez pecando de presuntuosos, que toda la labor literaria de Casasnovas nos es conocida. Así hemos recibido con gusto el tomo de sus poesías «Citas de Luna», que como número 2, de la Colección Pauta, ha lanzado a la publicidad el escritor menorquín, editado en la imprenta de M. Síntes Rotger.

«Citas de Luna» ha merecido que un verdadero poeta nacional, maestro de la lírica y de la corteja española, José M.<sup>a</sup> Pemán, engalanara sus primeras páginas con una carta a guisa de prólogo, en la que el Maestro nos muestra toda su galanura de estilo y de la que es el siguiente párrafo:

«En fin, con todo este retraso, del que me culpo, algo se ha logrado: hacer coincidir impremeditadamente, y como obedeciendo a un superior «zar», la publicación de su libro de Vd. con el centenario de Gustavo Adolfo Bécquer. Guardando, naturalmente, todas las distancias, se han dado ustedes cita en el país de las nieblas del que los dos son ustedes huéspedes.»

Efectivamente, en Andrés Casasnovas se puede señalar una tendencia al romanticismo. No es que siga el autor de «Citas de Luna» de una manera determinada y única la escuela romántica en sus composiciones. Andrés Casasnovas, como hombre que lee mucho, tiene en sus producciones reminiscencias de diversas escuelas y algunas de sus poesías, por su sonoridad y por su forma, nos recuerdan a los poetas antiguos, así como en otras advertimos destellos de la lírica del gran Rubén o de Marquina.

Pero Andrés Casasnovas siente predilección, innata tal vez, por el

Ministerio de Cultura 2011

verso del extinto Bécquer y si el ambiente le acompañara, esta otra enemiga con que ha de luchar el literato menorquín, sus concepciones tendrían todo el dulce ensueño que supo poner en las suyas el gran poeta sevillano.

Más aún así, Andrés Casasnovas es un soñador que se eleva en las alas de su fantasía a regiones etéreas, apartándose de la tierra, huyendo del materialismo grosero que todo lo corrompe y lo vicia, para en su nave de ilusión, gustar de los bellos paisajes llenos de luz de plata que en sus «Citas de Luna» nos muestra y que canta su estro, ofreciéndonos la emoción que ha sabido sentir y a la que ha dado forma bella en las líneas de sus versos.

El libro de Andrés Casasnovas, como dice Pemán en su carta-prólogo, es una promesa para las Letras y para el autor. Que la perseverancia sea acompañante fiel de Casasnovas y no dudamos que así nos ofrecerá en su día nuevas muestras de su arte, frutos eszonzados de radiante belleza y dulce aroma que sean orgullo de la poesía menorquina.

P. SINTES ROTGER



EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

estómago e intestinos

Convértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Base Naval Secundaria de Baleares

LICITACION

A las diez de la mañana del día 6 del próximo mes de Julio se celebrará en esta Base Naval licitación pública para la instalación de un cabrestante eléctrico en el varadero de esta Base, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficinas.

Las proposiciones se admiten hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Caso de declararse desierto el presente concurso, se celebrará de segunda convocatoria el día 7.

Mahón 27 de Junio de 1936.—El Comisario, Jaime Salvá.—Rubricado.

CONCURSO

Necesitando el Grupo de Ingenieros n.º 2 adquirir cierta cantidad de material telegráfico (postes, hilo, aisladores, teléfonos y otros), se hace público por el presente que las condiciones técnicas y legales y demás requisitos se hallan expuestas en la tabla de anuncios del Cuartel mismo.

El Capitán Mayor, Miguel Pañllicer.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cinco por ciento libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

El Día de la Buena Prensa en Alayor

Nos dicen de Alayor que la fiesta religiosa celebrada el pasado lunes, festividad de los apóstoles San Pedro y San Pablo, Día de la Buena Prensa, revistieron excepcional importancia y obtuvieron un éxito grandísimo.

Por la mañana a las ocho se celebró Misa de Comunión general, siendo numerosísimos los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

A las diez y en la parroquia de Santa Eulalia se celebró la Misa Mayor viéndose el templo lleno de fieles. Ocupó la Sagrada Cátedra el ilustrado sacerdote P. Ignacio Corrons, quien con su palabra elocuente y sabia, hizo un panegírico completísimo de la vida de San Pedro y milagros del Divino Maestro.

Se cantó a toda orquesta la Misa número 2, del maestro Ribera.

Por la tarde a las cuatro y en el templo parroquial se celebró un importante acto de propaganda en pro de la buena prensa. Varios angelicales niños recitaron con dulce voz hermosas poesías.

El Padre Ignacio Corrons, S. J., infatigable orador sagrado, pronunció una hermosa conferencia haciendo resaltar la importancia que en la vida de los pueblos tiene la buena prensa y el deber que tenemos todos y cada uno de apoyar a las publicaciones que en sus columnas con tesón y con fé defienden la Religión.

Puso de relieve el estado actual de la prensa que rinde plettesia y devoción a la Iglesia, señalando como causa principal de que esta misma prensa no mejore y no prospere, el abandono en que se la tiene, abandono que censura, así como rinde un tributo de justicia a la labor de los directores de la que se puede llamar buena prensa menorquina, cuyos sacrificios y penosos esfuerzos demuestra no ignorar el Padre Corrons y para cuya prensa pide el apoyo de todos los buenos católicos isleños.

En resumen: Alayor supo, como siempre, celebrar el gran día de la Buena Prensa en favor de la cual se efectuó una colecta.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Visitación de Nuestra Señora. Santos Proceso, Martiniano, Felicísimo, Sinfrosas, Aristón, Eutiquiano, Vidal, Justo, Marcia, Crescenciano, Félix, Urbano, mártires; Otón, ob.; Sautuzo confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de la Visitación de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

NOTICIAS

Esta tarde a las seis en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan se celebrará el ejercicio de la Hora Santa, a cargo de las Marías de los Sagrarios Calvarios, por ser jueves anterior al primer viernes.

Mañana primer viernes de mes a las siete habrá en Santa María la Misa de Comunión general reparadora especialmente para Celadores y socios del Apostolado de la Oración. Después de la Misa con exposición del Santísimo se practicará el acostumbrado ejercicio.

Agua caliente al instante

Calentadores a GAS

Venta al contado y plazos

Exposición de modelos

Plaza Pab'o Iglesias núm. 19

EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

INTERESANTES CARRERAS

para el próximo DOMINGO día 5 Julio

A las 3'45 de la tarde

INSCRIPCIONES. — Casino Nuevo Centro, hasta las diez de la noche del día 2.

Emilio Sturla Benezam Médico-Cirujano

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 5

Pí y Margall número 47. — Mahón

CRÓNICA

Se derrumba un piso

En las primeras horas de la tarde de ayer y en el molino de la calle de Juan Mir y Mir, esquina al callejón de San Gabriel, se produjo el hundimiento del piso primero.

Providencialmente, no ocurrió una seria desgracia. Los vecinos de los pisos bajos, gente humilde, habían acabado de comer y cuando hacía unos momentos que habían abandonado la estancia, fueron sorprendidos por el ruido del derrumbamiento.

No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

Los muebles que había en la estancia del piso bajo quedaron rotos y deteriorados al desplomarse sobre ellos las piedras y el maderamen de dicho piso.

Acudieron seguidamente los vecinos inmediatos y también el guardia municipal señor Saura, quien fué acto seguido en busca del señor arquitecto municipal.

También acudió el cabo de la Guardia Municipal señor Arbós.

El señor Femenias reconoció el inmueble y ordenó que los vecinos abandonaran las habitaciones en evitación de una posible desgracia si se repetía el desplome de cierta parte del piso que amenzaba.

Dióse cuenta de lo ocurrido al Alcalde accidental señor Bosch, quien ante la situación de los vecinos habitantes de las casas en las que se produjo el hundimiento, ordenó que fueran alojados provisionalmente en el edificio del Hospital de Infecciones, de la carretera de San Luis.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Tarragona» han llegado esta mañana, procedentes de Palma, el capitán médico don José F. Riera Pers; doña Elisa Sorá viuda de Garau; doña Elisa Garau de Martorell e hijitos; y el maestro nacional don Juan Riudavets.

Militares arrestados

Ampliando la información que dimos días anteriores copiando una noticia dada por «La Vanguardia», de Barcelona, acerca de la marcha a Baleares de militares arrestados, leemos en la prensa de Palma lo siguiente:

«Según se nos informa, esta mañana han llegado a Palma a bordo de la motonave «Ciudad de Barcelona» ocho capitanes del Ejército, pertenecientes al Arma de Caballería, que vienen para cumplir arrestos en la fortaleza de San Carlos, con motivo de los sucesos ocurridos en Alcalá de Henares.»

«Esta mañana, en la motonave «Ciudad de Palma», han llegado, procedentes de Barcelona, otros siete militares que vienen en calidad de arrestados con motivo de los sucesos ocurridos en Alcalá de Henares.

Han ingresado en la fortaleza de San Carlos.»

Atracciones veraniegas

En la plaza de la Explanada se procedió ayer al montaje de diversas atracciones que funcionarán durante el verano y que habían estado hasta anteaer en el paseo del Borne de Ciudadela.

Se han levantado varios barracones y se procede a la instalación de «tios vivos» y casetas de feria con diversos entretenimientos para la grey infantil.

Noticias militares

El capitán de Artillería don Antonio Domenech Arias, del Regimiento de Costa 4, al Pesado 4.

El capitán de Artillería don Fernando González García, ascendido, de la Agrupación de Centa, al Regimiento de Costa 4.

El capitán don Joaquín Serrano de la Iglesia, ascendido, del Grupo de Defensa contra Aeronaves 1, al Regimiento de Costa 4.

El capitán don Francisco Schar Claver, del Regimiento de Costa 4, al Grupo de Defensa contra Aeronaves 2.

El veterinario primero don Juan Pons Juanico, de disponible forzoso en Baleares, a la Jefatura de los Servicios de la Circunscripción Oriental de Marruecos.

Se conceden mil pesetas por llevar diez años de empleo al capitán de Infantería don Antonio Pons Albertí; 500 por llevar cinco años de empleo al capitán de Infantería don José Palmer Moll; 1 200 por llevar doce años de oficial al teniente de Infantería don Miguel Garau Fargas y al teniente de Artillería don Miguel Ferrer Pons.

Se conceden quinientas pesetas por un quinquenio por llevar cinco años de empleo al celador de obras don Emilio Gomila Sintes, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2.

El brigada de Infantería don Miguel Canet Calafell, del Regimiento Milán 32, al de Baleares 37.

El brigada de Infantería D. Juan Rado Nadal, del Batallón Montaña Madrid 3, al Regimiento Baleares número 37.

El sargento don Ismael Rodríguez Blanco, del Regimiento Milán número 32, al de Baleares 37.

El sargento don Antonio Vidal Labrés, del Batallón Montaña Madrid 3, al Regimiento Baleares 37. Los siguientes sargentos del Regimiento de Costa 4, pasan a los destinos que se expresan a continuación:

Don Angel Sáenz San Victor y don Agustín Soto García, al Ligero número 12; y don Paulino Baltasar López, al Ligero 13; don Conrado Barrado Morales; don Germiniano Madero González y don José García López, al Grupo de Montaña de la Brigada Mixta de Asturias.

Concierto público

Esta noche la música Bartolomé Mir dará en el paseo de la plaza de la Explanada un concierto, interpretando un programa seleccionado.

El concierto comenzará a las nueve, terminando a las once.

Patentes de autos

Las del segundo semestre del presente año, de toda esta isla, se

costrarán en la oficina de costumbre, situada en Anunciavay 20, de esta localidad, los días 1 al 15 del actual mes de Julio.

Telegramas detenidos

Telegramas recibidos y detenidos en la oficina de la Estación de Mahón por no encontrar a los destinatarios:

Número 917.—De Villarreal, para Juana Rotger, Augusto Miranda.

Número 560.—De Valderas, para Claudio Farto, Cuartelillo Santa Cecilia.

Número 451.—De Ferrol, para Manuel Orjales Díez, Ban del Río casa Calista.

Número 166.—De Barcelona para San Fernando.

Número 12.—De Cartagena para Eloisa Santaella, San Jorge 13.

Número 184.—De Puerto Pollensa para Rafael Vilanova, Café Marina del Levante.

Número 610.—De Barcelona para Coll.

Número 590.—De San Fernando para Manuel Salazar, S. Roque 19.

NOTICIAS MARITIMAS

A las seis ha llegado procedente de Palma conduciendo 33 pasajeros, correspondencia y 70 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo motobuque saldrá esta tarde, a las siete, para Barcelona.

Banco de Menorca

En la Junta General ordinaria de accionistas, celebrada el día 17 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 23.

Mahón a 18 de Junio de 1936.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

Libros del Corazón de Jesús

Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 1.º a las 13'00.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

30031.—Sevilla.

Con 60.000 pesetas

21079.—Barcelona.

Con 30.000 pesetas

22427.—Barcelona.

Con 25.000 pesetas

42158.—Barcelona.

Con 1.500 pesetas

13876 9188 11991 31677  
22383 8162 24149 27075  
15005 33020 4036 7686  
38801 27145 42077

Madrid 1.º a las 18.

Nuevo subdirector de Seguridad

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación dió posesión este mediodía al nuevo subdirector general de Seguridad don Carlos de Juan, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid.

A la toma de posesión asistió el señor Alonso Mallol y los altos funcionarios del departamento.

La huelga de los ascensoristas

Al recibir a los periodistas el subsecretario de Gobernación nos dijo que la huelga de los ascensoristas había quedado resuelta de una manera definitiva.

Añadió que como consecuencia de la solución de este conflicto, habían sido puestos en libertad los patronos que fueron detenidos por resistencia a cumplimiento de disposiciones dictadas.

La huelga de sastres, resuelta

También nos dijo el subsecretario de Gobernación que había quedado resuelta la huelga de los obreros del ramo de vestir.

El conflicto de los sastres ha quedado zanjado y se reanudará el trabajo seguidamente.

El conflicto del ramo de construcción

La huelga del ramo de construcción no ha sido todavía totalmente resuelta.

Esta tarde celebrarán los patronos una asamblea general para aprobar el recurso contra las bases del Jurado Mixto circunstancial, bases que serán elevadas al ministro.

Este resolverá después en un plazo brevísimo, esperándose que la huelga quede definitivamente resuelta después del laudo del ministro.

Convocatoria de una asamblea. La necesaria convivencia entre patronos y obreros

El Bloque Patronal de España ha solicitado del Ministerio de la Gobernación el necesario permiso para celebrar una asamblea nacional de entidades mercantiles de toda España.

El Bloque Patronal ha dirigido una invitación para que acudan a colaborar en la mentada asamblea a los obreros al objeto de llegar a la fraterna convivencia entre patronos y trabajadores, convivencia necesaria y que más que a nadie, ha de favorecer a la familia trabajadora.

Todas las entidades obreras han sido ya invitadas a participar en esta asamblea que ha de celebrarse en fecha inmediata.

Capítulo de huelgas

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha facilitado a los periodistas los siguientes telegramas informando acerca de la situación huelguística en distintos puntos de España.

Alicante.—En Denia se ha resuelto la huelga general.

En Elda la huelga continúa tranquila.

En Jaén se ha resuelto el conflicto.

También se ha resuelto la huelga en las minas de la Mancomunidad, de Mazarrón.

Puertollano.—Se ha resuelto el conflicto de los contratistas del ferrocarril de Puertollano a Córdoba, quedando pendiente la rescisión del contrato solicitado por los contratistas.

Una maniobra de los socialistas

Los socialistas pretenden presentar esta tarde en el Congreso una proposición inci-

dental para que la interpelación del señor Cid sobre el estado del campo, no se explique.

Pretenden los marxistas que la interpelación no se explique hasta que se resuelvan definitivamente los proyectos de amnistía y rescate de bienes comunales.

**El Comité Ejecutivo socialista. Certificaciones de votación**

El secretario de la Agrupación Socialista Madrileña ha dado a la prensa una nota relacionando las agrupaciones que han remitido copia de las certificaciones de la votación para elección del Comité Ejecutivo del partido.

En dicha relación se consigna que: Largo Caballero ha obtenido para la presidencia 18411 votos.

Alvarez del Vayo, para la vicepresidencia 163.335 votos. De Francisco, para secretario 167.581.

**Animación en el Congreso**

A primera hora de la tarde ya se ha observado en el Congreso una animación extraordinaria.

El anuncio de la interpelación anunciada por el ex ministro señor Cid ha despertado expectación, motivando la inusitada concurrencia en el Congreso.

**A mí no me amordaza Largo Caballero**

En los pasillos del Congreso se comentaba esta maniobra que pretenden desarrollar en el salón de sesiones los socialistas.

El señor Cid, hablando en los pasillos en un corro de amigos, comentó el intento de estrangulación de la interpelación por parte de los socialistas, diciendo:

A mí no me amordaza Largo Caballero.

Madrid 2 a las 2.

**Congreso**

Abre la sesión el señor Martínez Barrio a las 4'15. La Cámara al iniciarse la sesión está muy desanimada. La concurrencia de diputados queda en los pasillos y salón de conferencias.

El banco azul desierto. En las tribunas públicas alguna mayor animación.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

La Cámara aprueba la realización de algunas obras del plan de firmes especiales.

Procédese a dar lectura al dictamen de la comisión de Obras sobre el proyecto de rescate de los bienes comunales.

El señor Alvarez Robles consume un turno en contra del proyecto al que combate, creyendo que su aplicación tiende a fines políticos más que utilitarios.

Desmenuza el proyecto y señala los errores de que adolece.

El señor (nombre ilegible), combate también el proyecto de rescate de bienes comunales.

# LÁMPARA PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

---

Distribuidor: **GUILLERMO J. ORFILA**  
 PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. - MAHÓN

Interviene en el debate el señor Fernández Clérigo. El diputado agrario procede a explicar su interpelación sobre el estado actual del campo español.

Serenamente desarrolla su discurso el señor Cid, aun cuando desde los primeros momentos puede observarse la animosidad de los grupos marxistas y la propensión a las interrupciones.

Estudia el orador la situación que se ha creado al campo español, conejo de Indias de todas las experiencias y de todos los desaciertos.

Denuncia los abusos y atropellos que se han venido cometiendo en los campos españoles desde el mes de Febrero y califica sin un femisimo de anárquica la situación del agro español.

Dice que este estado de caosismo lanzado al campo acabará con la economía, será la ruina del país.

Certeramente combate los Jura dos Mixtos circunstanciales.

Produce grandes incidentes en el transcurso del discurso, que adquieren mayor proporción en este período al tratar de los Jura dos Mixtos circunstanciales y señalar las fobias que les mueven.

Pasa después el orador a tratar de las bases de trabajo en el campo, cuyas bases tienen consecuencias gravísimas para la economía y que hacen imposible la explotación agrícola.

Termina diciendo que con su intervención no ha hecho más que prestar un servicio a la Agricultura y a la República.

Sigue la sesión.

**Petición de pensiones de diez mil pesetas**

Firmada por el señor López Golechea y otros diputados, se ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición pidiendo se concedan pensiones de diez mil pesetas a la viuda e hijos de Ramón del Valle Inclán.

**Se reúne la minoría de la C. E. D. A.**

Se ha reunido la minoría de la C. E. D. A. acordando dejar en libertad sus componentes para votar el proyecto de rescate de bienes comunales y del nitrógeno con arreglo a sus intereses regionales.

Los diputados de la minoría de la C. E. D. A. se ocuparon tam-

bién de la designación de representantes en la comisión que, conforme a la proposición de Pérez Madrigal, investigará la fortuna de los políticos.

La voz de la minoría en esta cuestión la llevará el diputado por Toledo don Dimas Madariaga.

En caso de que el señor Gil Robles fuera aludido, intervendría oportunamente.

**Los comunistas y los gobernadores**

También se ha reunido en una dependencia del Congreso la minoría comunista.

Según nota que dieron después de la reunión, trataron de la situación general de España y de la cuestión parlamentaria que fueron examinadas bajo sus puntos de vista.

Algunos diputados expusieron la actitud contraria al Frente Popular de algunos gobernadores civiles.

**Antes de la sesión de la Cámara**

Conforme telegrafiamos en el despacho anterior, desde las primeras horas de la tarde se observó una extraordinaria concurrencia de diputados en el salón de conferencias y pasillos del Congreso.

Los comentarios versaban sobre la anunciada interpelación del señor Cid sobre el estado del campo español.

**Los socialistas acuerdan maniobrar**

Los diputados socialistas confirmando las noticias que desde primera hora circularon, se reunieron para llevar a cabo la ma-

niobra que impidiera al señor Cid explicar su anunciada interpelación.

En esta reunión acordaron presentar una proposición incidental que quedó redactada para que no se explicara ninguna interpelación hasta tanto no fueran discutidos y aprobados los proyectos de amnistía y de rescate de bienes comunales.

**El señor Cid visita a Martínez Barrio**

Como la proposición incidental acordada por la minoría marxista implicaba que el señor Cid no pudiera desarrollar la interpelación anunciada, el ex ministro agrario acudió al despacho del Presidente de la Cámara.

El señor Cid tuvo una conferencia con el señor Martínez Barrio diciéndole que si prosperaba la proposición incidental de los socialistas, los diputados agrarios, los de la C. E. D. A., los de Renovación y posiblemente alguna otra minoría, se retirarían definitivamente del Parlamento.

**El señor Martínez Barrio, componedor**

Ante la gravedad de la amenaza del señor Cid, el Presidente del Congreso señor Martínez Barrio conferenció con el ministro de Justicia.

También el señor Martínez Barrio llamó por teléfono al Jefe del Gobierno señor Casares Quiroga, exponiéndole la situación y expresándole la conveniencia de que viniera a la Cámara.

**Otras conferencias**

Con el ministro de Justicia señor Blasco Garzón conferenciaron también los señores Llopis, Galarza y Marcelino Domingo.

Este último conferenció después con el Presidente de la Cámara señor Martínez Barrio.

Todos estos cabildos y conferencias eran encaminados a frustrar la maniobra socialista, cuya determinante sería la retirada de las minorías de oposición de la Cámara.

**Los propósitos socialistas**

Terminada la reunión de los diputados de la minoría socialista el señor De Francisco dijo a los periodistas que le interrogaron si habían depuesto su actitud y que el acuerdo adoptado por la minoría era de mantener el propósito conocido de que no se explicara interpelación alguna hasta tanto no estuvieran aprobados los proyectos de amnistía y rescate de bienes comunales.

**Los socialistas vuelven a reunirse**

Poco después de haber hecho las anteriores manifestaciones el socialista De Francisco, los diputados de la minoría marxista volvieron a reunirse.

Parece que diversas gestiones han dado el resultado apetecido y que será frustrado el propósito de los socialistas.

**Los jefes de oposición**

Los jefes de los distintos grupos de oposición de la Cámara han visitado al Presidente señor Martínez Barrio para expresarle el disgusto que en todas las minorías ha causado el intento de maniobra de los socialistas, encaminada a que no hablase en la sesión de esta tarde el señor Cid.

**Amenaza de retirada fulminante**

En los pasillos de la Cámara manifestaron los jefes de las minorías de oposición, que a éstas les bastaba diez minutos para explicar su actitud en el salón de sesiones y retirarse fulminantemente de la Cámara si prosperaba la maniobra de la minoría socialista.

**Conferencia Casares-Martínez Barrio**

A las 6'15 de tarde conferenciaron en el despacho de la Presidencia del Congreso el Jefe del Gobierno señor Casares Quiroga y el Presidente de la Cámara Sr. Martínez Barrio.

Supóñese que esta conversación como las que vinieron desarrollándose en la Cámara desde los primeros momentos, versó sobre la proposición incidental de los socialistas y la actitud enérgica de las minorías de oposición dispuestas a abandonar la Cámara definitivamente.

**Los socialistas retiran la proposición**

A última hora de la tarde y después de la segunda reunión de la minoría socialista, el señor De Francisco visitó en su despacho al señor Martínez Barrio para comunicarle el acuerdo últimamente adoptado por la minoría marxista de retirar la proposición incidental que tanto revuelo había producido.

Dijo el señor De Francisco que explicarían esta determinación en el salón de sesiones.

**Izquierda Republicana**

También han celebrado una reunión en la Cámara los diputados que componen la minoría de Izquierda Republicana.

Nos manifestaron que habían acordado que si la interpelación del ex ministro señor Cid tomaba carácter político, que interviniera en el debate el jefe del grupo don Marcelino Domingo.

Madrid 2 a las 3

**Continúa la sesión del Congreso**

El ministro de Trabajo contesta al señor Cid.

Niega el señor Lluhí Vallesca que el Gobierno haya sembrado en el campo odios y rencores.

Culpa de la situación actual a las derechas.

Acusa al señor Cid de hacer política de clase.

El ministro de Agricultura señor Ruiz Funes también interviene.

Dice que todo lo realizado ha sido beneficioso para la pequeña propiedad.

Igualmente censura el señor Ruiz Funes la labor del bienio radical-cedista.

Don Dimas Madariaga interviene valientemente, y dice que la situación en el campo es tal y como la ha dibujado certeramente el señor Cid.

Rechaza que esta situación haya creado las derechas.

Denuncia el diputado por Toledo atropellos y violencias cometidas contra la propiedad.

Pasa nuevamente a ocupar la Presidencia el señor Martínez Barrio.

Continúa en el uso de la palabra el señor Madariaga, quien trata del problema del agro español y de la anarquía predominante.

Produce un gran escándalo. Varios diputados tratan de agredirse, logrando la Presidencia restablecer el orden.

Hace uso de la palabra el señor Calvo Sotelo. Movimiento de expectación en la Cámara.

El señor Calvo Sotelo resume los discursos de los oradores que le han precedido y ataca la política agraria del Gobierno.

Nuevo y formidable escándalo que dura varios minutos.

El Presidente de la Cámara decreta la expulsión del diputado cedista señor Aza.

Habla a continuación el señor Gil Robles y pide a la Presidencia que al igual que ha hecho con el señor Aza, se haga con otros interruptores.

El señor Martínez Barrio le contesta justificando la expulsión del salón de sesiones del señor Aza por hacer un ademán que la Presidencia estima como una falta de consideración a la Cámara.

Pide Martínez Barrio a Gil Robles que si hay alguna censura para la Presidencia, que lo diga.

El señor Gil Robles pronuncia palabras de consideración para la Presidencia, afirmando que en ningún momento ha pensado en presentar un voto de censura.

Se da por resuelto el incidente y se levanta la sesión que el Presidente impuso al señor Aza, volviendo éste a ocupar su escaño.

Intervienen en el debate los señores conde de Rodezno, Domínguez, Arévalo y Zabalza, todos los cuales coinciden en señalar la gravedad de la situación que atraviesa el campo español.

Continúa la sesión.

**Y... vámonos a cenar**

A las diez de la noche el Jefe del Gobierno señor Casares Quiroga abandonó el Congreso acompañado de los señores Prieto (don Indalecio) y Negrín.

Los tres personajes políticos se dirigieron a un restaurante céntrico para cenar juntos.

**El partido socialista no quiere polémicas**

El partido socialista ha dado una nota a la prensa diciendo que no pretende entablar polémicas acerca de la elección de cargos de la Ejecutiva del partido.

Dice la nota que responderá de ello ante el Congreso socialista próximo.

**TEATRO PRINCIPAL** - Empresa "Coliseum"

Teléfono: 744 - Empresa 92

Sábado 4 Julio de 1936: a las 9'45. - Domingo: a las 4, 6 45 y 9'45

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VERANO

GRANDIOSO Y COLOSAL PROGRAMA

La divertidísima comedia «Paramount»

**BASTA DE MUJERES**

Por Edmundo Lowe, Victor Mc. Labren, Sally Blane y Minna Combell

El precioso asunto musical en el que muchas escenas se desarrollan en el mundo actual, titulada

**MI MARIDO SE CASA**

Por Elissa Landi, Gary Grant y artistas de la Metropolitan Opera de New-York

DIALOGADA EN ESPAÑOL

Música agradable, bellas canciones y valiosos trozos de las óperas «LA TRAVIATA», «IL TROVATORE» y «LA TOSCA»

Contiene esta película todo cuanto puede pedirse en una comedia moderna y espectacular.

748 LOS HIJOS DESGRACIADOS

to de la maternidad en una vergüenza, dí a la luz una niña.

—Una nueva desdicha— dijo don León—, porque desde entonces tenía usted que atender al porvenir de aquel ser inocente.

—No—protestó Josefina—, un consuelo, el único que tuve en mi desgracia; porque aquella niña era para mí una compañera, un ser en quien depositar el afecto que no podía tener en nadie más. ¿Qué me importaba que fuese fruto de mi deshonra, ni que por sus venas circulara la sangre del miserable que me deshonró? Era mi hija, y esto bastaba para que la quisiese, para que la adorase, para que cifrara en ella desde el primer instante, todos mis anhelos.

—¿Y que se ha hecho de aquel ángel? ¿Murrió?

De nuevo los ojos de Josefina se llenaron de lágrimas, y un sollozo desgarrador se escapó de sus labios.

Don León la miró asustado.

—¡También de mi hija me vi separada para siempre!—exclamó ella—. No me fué permitido ni aun el consuelo de gozar de sus caricias.

—Pero ¿cómo fué eso?

Procuró la pobre madre calmar su angustia, y respondió diciendo:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 745

La pobre Josefina lloraba.

Don León, no menos conmovido que ella, tenía que hacer grandes esfuerzos para no romper también a llorar.

Aquello era superior a cuanto él había temido y sospechado.

Nunca supuso una desgracia tan inmensa, tan desconsoladora.

Dejándose llevar de sus buenos sentimientos, dijo con voz temblorosa por la emoción:

—¡Díce usted bien! No hay desventura que con la suya puede compararse. ¡Sufrir tanto como injustamente había sufrido, y al ir a tocar la felicidad, perderla de nuevo y de un modo tan imprevisto! ¡Pobre amiga mía! ¡Pobre mártir del destino, condenada a sufrir siempre sin consuelo para sus desgracias, sin reparación para las injusticias sufridas!

Detúvose, temeroso de que su emoción lo comprometiese demasiado.

Luego añadió:

—No discuto si hizo usted bien o mal, pues comprendo los móviles que la impulsaron a huir; pero quizá si hubiese confesado a Julio su nueva desgracia...

—¡No, nunca!—le interrumpió Josefina.

—¡Siendo él tan bueno, y tan generoso!...

# SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería  
Papelería y Encuadernaciones

DE  
**MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 TALLERES: R. Abundancia, 30  
Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMAN"  
Y  
"PELIKAN"



**LEY MUNICIPAL**  
de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.  
Un tomo en 8.º: UNA PESETA.  
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**PARA ENCARGOS**  
En todas las clases de trabajos de encuadernación, salidas de tiradas para libros, números y libros de honor, planes de hierro esmaltados y otros artículos relacionados con la fabricación de grabados, litografías y la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**Verdadera economía cubra Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en agua fría.  
Se usan los tan sencillos que una niña puede teñir cualquier paño. Gran variedad en colores.  
De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1 000 páginas, miles de ilustraciones. - HISTORIA DE ESPAÑA, 1 000 páginas, miles de ilustraciones en colores. - ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1 500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores.

Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. - Dirija el presente pedido a

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS  
APARTADO 6021 - MADRID

D. .... Profesión. ....  
Habitante en. .... Provincia. ....  
Calle. .... Número. ....  
Obra que elige. ....

Cupón de «EL BIEN PÚBLICO»

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Melodrama, Comedias, Sainetes y Escenas particulares. Cuentos típicos hispanos. Fables de estilo popular, a guisa de fábulas. En cada número de un acto o más.

Hay también Dramas y Sainetes.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

746 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—Pues por lo mismo. Aunque él hubiera transigido con aquella nueva desdicha, lo cual hubiera sido mucho transigir, yo no podía tolerarlo en modo alguno. Aquel inocente ser, próximo a venir al mundo, nos separaba para siempre, abriendo entre nosotros un abismo insondable. Estaba de más en aquella casa, y la abandoné, resuelta a no volver a ella. Aun hoy, después de los años transcurridos y de las nuevas desgracias que he pasado, como consecuencia de mi fuga, persisto en el mismo propósito. Todo antes que presentarme ante el hombre a quien tanto amo, aunque hubiese de encontrar en él compasión e indulgencia... ¡No!... ¡Jamás!

Parecía enloquecer, al hablar de este modo, y don León, temeroso de exaltarla aun más, no quiso insistir en tal asunto; antes bien, intentó desviar la conversación de él, diciendo:

—¿Y qué fué de usted desde entonces?

—Puede fácilmente imaginárselo — respondió ella—. Pobre, errante, fugitiva, sin amparo ni recursos, tentado que esconderme para que no me encontrasen si me buscaban, devorando sola toda la amargura de mi situación...

—¡Infeliz!

—Yo misma no sé ni cómo he vivido desde entonces hasta que en esta casa entré. ¡Ha sido

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 747

un verdadero milagro! Unas veces he trabajado; otras he pedido limosna; otras, la idea del suicidio ha cruzado por mi mente, como único medio de poner fin a mi infortunio... No ha habido humillación que no devorara, ni desventura que no sufriera... y para hacer aún más terrible todo esto, que por sí sólo bastaría para avasallar al ser más esforzado y valeroso, el remordimiento del mal causado, la nostalgia del bien perdido, el desconsuelo y la desesperación de no poder hallar remedio a mis males... No lo hay. ¡No puede haberlo!

Aumentaba su exaltación de tal modo, que el fabricante, sobreponiéndose a la emoción de que a su vez se hallaba poseído, tuvo que hacer nuevos esfuerzos para tranquilizarla.

Dominóse ella con un arranque supremo de su voluntad, templada en las luchas de la desgracia, y dijo:

—Pero aún no lo sabe usted todo. Hay en mis desventuras detalles y refinamientos de una crueldad inaudita.

Secóse las lágrimas y siguió diciendo:

—Llegó la hora del alumbramiento. No me quedaba otro recurso que ir al hospital, y a él fui. Allí, en el secreto que en tales casas encuentran las infelices que, como yo, conyertien el ac-

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con varios artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado en tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Medicina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Música, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón